

科創與一帶一路緊密結合

統籌灣區三地科技力量



【香港商報訊】昨日，十三屆全國人大二次會議舉行記者會，科技部相關負責人就「加快建設创新型國家」相關問題答中外記者問。科技部部長王志刚表示，粵港澳大灣區建設是國家重大發展戰略，科技創新在粵港澳大灣區的整個戰略規劃和建設布局中，具有非常重要的地位和作用。他說，整個大灣區科技創新發展，是要把香港和澳門科技力量統籌起來，與內地科技力量一起建設好大灣區。（尚有相關重要新聞刊A2至A4版）



昨日，科技部部長王志刚在全國人大記者會上就「加快建設创新型國家」答記者問。中新社

對於科技創新如何助力粵港澳大灣區建設，港澳在大灣區國際科創中心創建中發揮怎樣的作用，王志刚表示，粵港澳大灣區建設是國家重大發展戰略，科技創新在粵港澳大灣區的整個戰略規劃和建設布局中具有非常重要的地位和作用。

「整個大灣區科技創新發展方面，我們把香港、澳門的科技力量統籌起來，與內地科技力量一起，來建設好大灣區。」王志刚強調，要把內地和港澳科技的優勢結合起來，發揮「1+1大於2」的作用，聚焦大灣區建設。

他透露，最近他和澳門特首崔世安在科技部見面，內地和澳門準備就科創方面的工作把相關機制建立起來，同時就國家所需、澳門所長，以及大灣區建設規劃所涉及的科技創新方面的內容進行對接，充分發揮澳門在大灣區建設中的重要作用。

以科技聯動助推「一帶一路」

在談到科技創新與「一帶一路」建設的關係時，王志刚說，2017年「一帶一路」高峰論壇時，習近平總書記提出「一帶一路」是創新之路，倡議啟動「一帶一路」科技創新行動計劃，具體內容包括：開展科技人文交流、共建聯合實驗室、科技園區合作、技術轉移4項行動。按照總書記要求，按照黨中央、國務院的部署安排，科技部大力推進與「一帶一路」沿線國家的科技合作，使它真正成為科技合作之路、創新之路。

王志刚介紹了具體數據：第一，在人文交流方面，去年組織了500多名「一帶一路」相關國家的青年科學家來華開展短期科研，發展中國家技術培訓班招收「一帶一路」相關國家學員超過1200人次。第二，鼓勵支持「一帶一路」相關國家產學研機構共建聯合實驗室。有些實驗室正在籌備過程中。第三，與菲律賓、印尼等八個國家啟動或者探討建立科技園區合作關係。第四，與東盟、南亞、阿拉伯國家、中亞、中東歐構建了五個區域技術轉移平台，組織南亞青年科學家科技創新中國行、東盟國家青年科學家創新中國行

活動。科技部和一些國家還有創新挑戰賽等活動。

王志刚說，從第一屆「一帶一路」高峰論壇到現在，我們把科技創新和「一帶一路」倡議緊密結合在一起，真正作為其中一個重點，一個亮點，也作為支撐「一帶一路」高質量發展、持續發展的一個重要動力。下一步將按照中央要求，配合做好第二屆高峰論壇的準備工作。

約束為個人名利罔顧法律行為

對於科研倫理和學風作風建設問題，王志刚表示，科技部今後將進一步研究出台相關制度規範進行引導，對於為了個人名利罔顧法律的行為要加以約束。他以人工智能、

基因編輯等技術為例指出，它們帶來的是在工具、能力方面的進步和延伸。「但同時，生物識別對你的聲音、對你的臉都看得清清楚楚，會不會有隱私問題？基因編輯也是，有利於更多了解我們自身。對於疾病產生的原因以及抑制疾病的方法，實際上我們知道的還是很少，隨着技術發展，我們在逐步認識、逐步提高。」

他表示，科技部將更好地為科研人員提供支撐、提供環境、提供保障，讓他們少為「帽子」「牌子」「報銷」「填表」等方面所困擾。同時，要加強學風作風建設，弘揚科學家精神和操守，使得全社會特別是科技界有一個崇尚科學、具有良好科學素質，並且能夠一心向學的狀態。

部長提了27次「基礎研究」



從記者在今年兩會的觀察來看，中國至少已具備兩大條件去吸引「全球頭腦」匯集，助力中國順利躋身创新型國家第一方陣。

在昨天人大記者會上，科技部部長王志刚談到中國進入创新型國家的短板，列首位的是基礎研究不足。據記者統計，「基礎研究」一詞在短短一個多鐘頭答問中被他反覆提及多達27次，可見對於彌補這塊短板已被國家提升到相當高的重視程度。他講到，「一切科學技術的源頭還是基礎

研究」，對基礎研究應給予足夠重視，否則科技創新就沒有源頭。他鼓勵企業將基礎研究作為科技創新重點，增強持續發展能力和競爭力。

實際上，中國已着手促進基礎研究重大原始創新，並為此投入了不菲人力物力。從2011年至今，中國在基礎研究的投入經費保持了年均15%以上的增長，期間批准的科技基礎設施相當於以往總和。前後有FAST（500米口徑球面射電望遠鏡）、托卡馬克、超強超短輻射、墨子、悟空科學衛星等裝置建成，未來數年中國還將增添空間站等等一大批基礎研究的利器。

國家重點研發計劃將予港澳

記者認為，國家另一個吸引「全球頭腦」的條件就是，我們正在加強與港澳地區的科技創新

合作，尤其是加快粵港澳大灣區國際科技創新中心建設。作為中國最為開放的地區，加上大力建設國際創新科技中心，香港在開展國際科技合作上可以很好扮演「超級聯絡人」角色，也可以提供打破體制機制障礙的新思路。昨日會後，王志刚亦向本報記者表示，今年會有國家重點研發計劃向港澳開放，具體開放數量視評審結果而定。

按照中國科技創新「三步走」戰略，中國要在2020年進入创新型國家方陣。一般認為，國家綜合科技創新能力世界排名在前15位的國家即屬於第一方陣的创新型國家，而中國目前排名第17位，可說是僅一步之遙，相信隨着來自世界各地的智力流入，這一步會輕鬆邁過，今後中國頻頻被「卡脖子」的場景會越來越少。

香港商報記者 敖雷

李慧琼：「港獨」絕不可能成事



全國政協十三屆二次會議昨日舉行第四次全體會議。這是全國政協委員、民建聯主席李慧琼作大會發言。新華社



台籍港區政協委員、香港中文大學當代中國文化研究中心榮譽研究員凌友詩在大會上發言。新華社

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協十三屆二次會議第四次全體會議昨日舉行。全國政協委員、民建聯主席、立法會議員李慧琼作大會發言時指，「港獨」的惡劣行徑，於法不容、於理不通、於情不合，是不得人心也絕不可能成事的。

李慧琼指出，香港回歸以來，「一國兩制」實踐取得了舉世公認的成功。實踐已經證明並將繼續證明，「一國兩制」是歷史遺留的香港問題的最佳解決方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排。相信這也是絕大部分香港人的共同心声。

她說，近年來，香港經濟社會發展中一些長期累積的矛盾逐漸顯現，極少數人對此進行錯誤歸因，罔顧歷史和事實，盲目歪曲、否定「一國兩制」，一小撮「港獨」分子也乘機而動，造成惡劣影響。對此，習近平主席明確劃出「三條底線」，強調任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和香港特別行政區基本法權威、利用香港對內地進行滲透破壞的活動，都是對底線的觸碰，都是絕不應許的。

李慧琼提及，過去一段時間，中央政府及香港特區政府果斷出手，全國人大（常委會）及時對基本法第104條作出解釋，香港法院裁定取消那些沒有依法宣誓的（立法會）議員就任資格，特區政府按照香港《社團條例》依法禁止「香港民族黨」的運

作。這些舉措大快人心，有力展示了遏制打擊「港獨」和本土激進分離勢力的堅定決心。

她明言，實際上，絕大多數香港市民的眼睛都是雪亮的，對「港獨」分子都是深惡痛絕的。「港獨」的惡劣行徑，於法不容、於理不通、於情不合，是不得人心也絕不可能成事的。

李慧琼強調，廣大香港市民一定會以零容忍的態度堅決反對「港獨」，以堅強定力堅決維護「一國兩制」，緊緊抓住融入國家發展大局的機遇，發展經濟、改善民生，着力加強憲法和基本法宣傳教育，大力支持青少年成長發展，始終維護社會和諧穩定。

凌友詩：期待兩岸統一到來

「我是一個在台灣出生，17歲移居到香港的『台籍港區委員』。」香港中文大學當代中國文化研究中心榮譽研究員凌友詩在大會發言時說，「像我這樣一個平凡的台灣女孩、一個香港的外來客，今天能經歷『一國兩制』實踐、共襄兩岸統一盛舉，並與各位委員一道肩負民族復興的使命，全賴於跳出了台灣的狹小格局，並且得益於國家不斷繁榮進步與兼容並包。」

在題為「堅持一個中國原則 豐富和平統一實踐 熱切期待兩岸統一到來」的發言中，凌友詩提到，沒有比國家的生存自主和團結統一再重要的了。